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Wstep

Lekcja bedzie dotyczyta rownania zegara, co brzmi zapewne do$¢ zagadkowo. Pod ta tajemnicza nazwa kryje sie obliczenie jaki kat
tworza wskazéwki (godzinowa i minutowa) o okreslonej godzinie.

Mozna by byto sprébowac to zrobi¢ przy pomocy katomierza, ale obawiam sig, ze nie bytoby to wcale tatwe, a poza tym wyniki nie byty
doktadne.

Wymys$lono wiec pewien wzdr, za pomoca ktdrego znajac godzine bedziemy mogli obliczy¢ jaki doktadnie kat jest pomiedzy
wskazdwkami.

Spojrz na plansze ponizej i zobacz, w jaki spos6b powstat ten bardzo pomocny wzor.



Rownanie zegara

ROWNANIE ZEGARA

Duza wskazéwka (,minutowa”) robi peten obrét 360° 6°

w ciagu jednej godziny, wiec jej predko$é wynosi: 60 min  min

Mata wskazoéwka (,godzinowa”) robi peten obroét 360°  30°
w ciagu 12 godzin, wiec jej predko$é wynosi: 12 godz godz

Duza wskazéwka z godzing 12:00 tworzy kat: «; = 6°-m

Mata wskazéwka z godzing 12:00 tworzy kat: v, = 30° - (g + %)

Tak wiec wskazowki zegara o godzinie g minut m tworzg kat:
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Ze wzoru wynikaja nastepujace zaleznosci:
Kat jest:

- dodatni, gdy duza wskazéwka wyprzedza malg
+ ujemny, gdy mata wskazéwka wyprzedza duza
- zerowy, gdy wskazéwki pokrywaja sie

Rozwigzywanie zadan

Wykorzystajmy wiec poznany wzér w praktyce i obliczmy, jaki kat utworza wskazéwki o godzinie 11:45.
Jezeli nasza godzina to 11:45, oznacza to, ze m = 45, g = 11

Podstawiajac te wielkosci do wzoru i po wykonaniu obliczer otrzymujemy:
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o= -45-30"-11=2475"-330" =825

Z tego wynika, Ze kat pomiedzy wskazéwkami wynosi 82,50 i mata wskazéwka (czyli godzinowa) wyprzedza duzg wskazéwke
(minutowa).

Zeby sprawdzié¢ czy wykonaliémy poprawne obliczenia skorzystamy z planszy, w ktérej nalezy na zegarze ustawi¢ poprawng godzine i
zaznaczy¢ pole wyboru "pokaz kat miedzy wskazdwkami".
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Teraz samodzielnie rozwiaz jeszcze kilka przyktaddw obliczajac jaki kat miedzy wskazéwkami bedzie o godzinie:
8:08, 10:20, 4:14

Mozesz réwniez wymyslaé swoje wlasne przyktady, ustawiajac godziny na zegarze. Pamietaj jednak, by najpierw samodzielnie
sprébowac rozwigzac zadanie, a nastepnie sprawdzi¢ swéj wynik

Kiedy wskazdwki zegara beda w linii prostej ?

Zeby wskazdwki zegara byty w linii prostej, kat miedzy nimi musi byé réwny 180° co zapiszemy réwnaniem:

a
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Przeksztatcamy réwnanie, by wyliczy¢ "m":

¥.m =180430-g

11-m =2(180+-30-g)
_ 2(180430-g)
m= 11
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Ostatecznie: ¢, = 1

Gdy mamy juz taka posta¢ réwnania, mozemy za "g" podstawiac rézne liczby oznaczajgce godziny i obliczymy w ten sposéb, ile
doktadnie powinno byé wtedy minut, zeby wskazdwki byty w linii prostej.
Np.

Gdyg = 0, tom= 31% = 32%, wiec otrzymujemy godzine 0:321%, co oznacza, ze wskazowki beda w linii prostej, gdy ming 32 pelne

minuty 1 jeszcze 1 kolejnej minuty po péinocy lub po 12:00.



SprawdZmy inne wybrane przyktady:

Gdyg =5, to m = 60, wiec otrzymujemy godzine 6:00, co oznacza, ze wskazdwki beda w linii prostej dokadnie o tej godzinie.

Gdyg =28, to m = % =76%, wiec otrzymujemy godzine 9:161%, poniewaz 76% daja nam jedna petng godzine oraz 16% minuty.

Gdyg=11,tom =% = 92%, wiec otrzymujemy godzine 12:32%, poniewaz 92151 daja nam jedna petna godzine oraz 32151 minuty.

Jesli przeprowadziliby$my nasze obliczenia dla wszystkich godzin, to okazatoby sie, ze wskazdwki tworza linie prostg bez
utamkéw w minutach tylko o godzinie 6:00.

Mozesz to sprawdzi¢ korzystajac z planszy z zegarem, jak w poprzednich zadaniach.

A teraz zastanéwmy sie kiedy wskazdwki zegara sie pokryjg ?

Zeby wskazdwki zegara sie pokryty, kat miedzy nimi musi byé réwny 0° co znéw zapiszemy réwnaniem:
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L .m-30°g=0°

Przeksztatcamy réwnanie jak poprzednio, by wyliczy¢ "m":
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T-m=30-g
11-m =60-g)
Ostatecznie: sy, = 6[1]—3

Gdy mamy juz taka posta¢ réwnania, rozpatrzmy rézne przypadki dla dowolnych wartosci "g".
Np.
Gdyg = 0, to m =0, wiec otrzymujemy godzine 0:00, co oznacza, ze wskazowki pokryja sie doktadnie o tej godzinie.

Gdyg=1, to m :% :515—1, wiec otrzymujemy godzine 1:05%, co oznacza, ze wskazowki pokryja sie, gdy minie pie¢ petnych minut

jeszcze 1—51 minuty po godzinie 1:00.
Gdy g =11, to m =60, wiec otrzymujemy godzine 12:00.

Jesli przeprowadzilibysmy nasze obliczenia dla wszystkich godzin, to okazaloby sig, ze wskazdwki tworza linie prostg bez
utamkéw w minutach tylko o godzinie 0:00 oraz 12:00, ktére wiemy, ze na zegarze sg przedstawione przez taki sam ukkad
wskazéwek.

W tym przypadku réwniez mozesz to sprawdzi¢ korzystajac z planszy z zegarem, jak w poprzednich zadaniach.

Na koniec rozwigzmy jeszcze kilka zadan z portalu. Juz teraz nie powinienes/powinnas mie¢ zadnych problemdw. Powodzenia!
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